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تمهيد

في العــام المنصــرم قامــت مبــادرة طابــة للدراســات المســتقبلية بالشــراكة مــع مؤسســة زغبــي للخدمــات البحثيــة بالاســتطلاع 
الأول عــى مســتوى المنطقــة لمواقــف شــباب جيــل الألفيــة مــن الديــن وعلمــاء الديــن. وقــد كان الاهتمــام بــه والتفاعــل معــه 
هائلَيــن ممــا عــزّز لدينــا النيــة لإتمــام مبتغانــا بشــمول الاســتطلاع المنطقــة العربيــة برمّتهــا. وفــي هــذا العــام وسّــعناه ليشــمل 

عشــر دول عربيــة أخــرى فيتجــىّ مشــهدًا أوســع بفــوارق أدق لتنــوّع مواقــف جيــل الشــباب العربــي مــن الديــن.

ــر  ــا إحــدى أكث ــة، وهــذا جعله ــر في المنطق ــة الســكانية الأكب ــي هــم الفئ والباعــث إلى هــذا الاســتطلاع بســيط. فالشــباب العرب
ــن يكــون  ــم نفهمهــم فل ــم؛ وشــباب اليــوم هــم أنفســهم مَــن ســيحملون الديــن معهــم إلى الغــد، وإذا ل المناطــق شــبابًا في العال
ــا  ــا جليًّ ــات واضحً ــذي ب ــي ال ــي، ولا فهــم الانبعــاث الدين ــة ولإدراكهــم الدين ــة الديني بوســعنا فهــم المســارات المســتقبلية للهوي

حــول العالــم.

عنــه  مــا كشــف  بعــض  وإنّ  والحــوار.  النقــاش  وتثيــر  كبيــرًا  تنوّعًــا  متنوّعــة  بالديــن  المتعلّقــة  العربــي  الشــباب  ومواقــف 
الاســتطلاع يتحــدّى مــا انطبــع في الأذهــان مــن تصــوّرات ســابقة عــن الشــباب العربــي المســلم، بينمــا يتفــق بعضهــا الآخــر مــع 
ــن في نظــر هــذا  ــة حــوار حــول الدي ــا نرجــوه هــو أن يكــون بوســعنا إقام ــة المطــاف، م ــي نهاي ــا الشــخصية. وف ــات نظرن وجه

الجيــل؛ وهــذا مــن شــأنه أن يعالــج الأميــة الدينيــة بتوســيع المعرفــة الدينيــة في غضــون هــذا الحــوار.

ــة للدراســات المســتقبلية ملتزمــون بالتنقيــب والبحــث في العلاقــة المترابطــة بيــن الديــن والنطــاق العــام  ــادرة طاب ــا في مب وإنن
والقضايــا المحليّــة والعالميــة، لا ســيما اســتجلاء الهويــة الدينيــة بيــن جيــل الشــباب المســلم عــن طريــق اســتقراءات أكاديميــة 
المســاعي  نتمــم فيــه هــذه  الــذي  الوقــت  بالهويــة، في  ارتبــاط  التخصصــات في مســائل متعلقــة بمفاهيــم ذات  متعــددة 
باســتيعاب الأوضــاع الراهنــة عبــر اســتطلاعات ومجموعــات اهتمــام وتركيــز وتعامــل مــع صنّــاع قــرار وعلمــاء ديــن ومتديّنيــن.

ونودّ أن نتقدّم بالشكر إلى كلّ مَن ساند عملنا وجهدنا ومدّ يد العون لنا حتى أُنجِز هذا المشروع.

عبّاس يونس

مبادرة طابة للدراسات المستقبلية



نتائج أساسية
كلّفــت مبــادرة طابــة للدراســات المســتقبلية بدايــة هــذا العــام مؤسســة زغبــي للخدمــات البحثيــة بإجــراء اســتطلاع بيــن 
مواطنيــن مــن الشــباب العــرب المســلمين، أعمارهــم بيــن 15-33، في تونــس والجزائــر والســودان والعــراق وعُمــان وقطــر ولبنــان 

ــا واليمــن. ــا وموريتاني وليبي

عــت عــى نطــاق واســع في البــاد  ا وشــابّة إذ أجريــت جميــع المقابــات معهــم وجهًــا لوجــه ووزِّ شــمل الاســتطلاع 6،862 شــابًّ
ــر  ــا عــى مناطــق غي ــث اقتصــر الاســتطلاع فيه ــراق واليمــن حي ــا والع ــدا ليبي ــا ع ــوّع الســكاني، م ــات للتن ــل العيّن ــان تمثي لضم

ــاب الاســتقرار السياســي. ــرة وبغي ــات الدائ ــرة بالصراع متأثّ

ــرض  ــرى بغ ــئلة أخ ــت أس ل ــة وعُدِّ ــئلة إضافي ــت أس ــلمين، أُدرِج ــة المس ــباب الألفي ــف ش ــتطلاع مواق ــن اس ــخة م ــذه النس في ه
التحســين. عــى أنّ مواضيــع الاســتطلاع الرئيســة وهــي الهويــة، والتديّــن، والديــن في النطــاق العــام، وعلمــاء الديــن، والتطــرّف، 

ــر. لــم تتغيّ



2
يريد الشباب العربي أن 
يعرفهم الآخرون بدينهم.

3
يعتقد الشباب العربي أنّ 
المواطنين غير المسلمين 
في البلاد الإسلامية ينبغي 

أن يُعاملوا بمساواة 
في الحقوق.

1
الهوية الوطنية هي 

الهوية الأساسية عند 
الشباب العربي1.

4
الجوانب الثلاثة الأهم 

من الإسلام عند الشباب 
العربي هي: )1( العيش 
وفق الأخلاق والآداب 

الإسلامية، )2( الاهتمام 
بالقضايا السياسية التي 

تواجه المسلمين، )3( طلب 
العلم الشرعي.

1 -  المقصود بهم الشباب الذين شملهم الاستطلاع.

5
يَقبل الشباب العربي 

مة  النصيحة الدينية المقدَّ
في الأماكن العامة.

7
يرى الشباب العربي 
ا للدين في  دورًا مهمًّ

مستقبل بلادهم.

6
لا يعتقد الشباب العربي أنّ 
الخطاب الديني يصطدم 
مع العالَم الحديث، ولكن 

إذا عُمِد إلى الإصلاح 
فينبغي أن يقوم به علماء 

ومؤسسات دينية.

8
تُعدُّ العناية بغرس قيم 

الإسلام في المجتمع وتعزيز 
التقدّم في الوطن الواجبَين 

ين الأهم. الدينيَّ

11
يريد الشباب العربي أن 

تكون مدة خطبة الجمعة 
معقولة أكثر، لا طويلة 

ولا قصيرة.

9
يقدّر الشباب العربي 

المفتين والعلماء 
بأنّهم الأحق في إصدار 

الفتاوى الدينية.

10
البرامج الدينية المتلفزة 
هي المصدر الأهم الذي 
يأخذ منه الشباب العربي 

الإرشاد والتوجيه.

12
يذهب الشباب العربي لتلقي 

الإجابة عن استفساراتهم 
الدينية إلى إمام مسجد 
الحيّ، يليه مركز الفتوى 

المحلي، ثمّ الاتصال 
الهاتفي ببرنامج ديني متلفز.

13
يعدّ الإرهاب والتطرّف 

باسم الدين السبب 
الأولي للتشكّك في الدين 

بين الشباب.

14
مع أنّ الغالبية العظمى 

من الشباب العربي ترفض 
الجماعات المتطرّفة 

كداعش والقاعدة، فإنّ 
لدى الربع منهم موقفًا 

متأرجحًا حيالها.



النتائج



الهوية

1. حين تفكّر بمَن أنت، ما مصدر هويتك الأساسي؟
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60565450575950503945بلدي 

ا 16121412101828131316كوني عربيًّ

1311151723191891213ديني

112117221043283725عائلتي أو قبيلتي

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

قالــت أكثريــة عــى الأقــل مــن شــباب جيــل الألفيــة الذيــن شــملهم الاســتطلاع في 10 دول: “بلــدي” هــو المصــدر الأهــم 
لهويتهــم. وهــذا الخيــار أقــوى في تونــس )%60( وقطــر )%59( وعُمــان )%57( والجزائــر )%56(. وفــي موريتانيــا تخطــى خيــار 
ــا  “بلــدي” )%39( بقليــل خيــار “عائلتــي أو قبيلتــي” )%37( في اعتبــار المصــدر المهــمّ للهويــة؛ وكان خيــار “عائلتــي أو قبيلتــي” مهمًّ

ــراق )28%(. ــد المســتجيبين مــن شــباب أهــل الســنّة في اليمــن )%30( والع ــا )%28(، وعن ــا في ليبي أيضً

و”كونــي عربيًــا” هــو الخيــار الأقــوى بيــن الشــباب اللبنانييــن، في حيــن أنّ النســبة الأعــى في اختيــار “الديــن” مصــدرًا للهويــة كانــت 
بيــن العمانييــن.

2. ما مدى أهمية أن يعرف من تقابله أنّك مسلم؟
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71677471818866727865مهم

30322529191234282234غير مهم

ا” و”مهم نوعًا ما”،  قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام. “مهم” تضم الإجابتَين: “مهم جدًّ
و”غير مهم” تضم الإجابتَين: “غير مهم نوعًا ما” و”غير مهم إطلاقًا”.

قــال أغلــب الشــباب في جميــع البلــدان العشــرة إنّــه مــن الأهميــة أن يعــرف الذيــن يقابلونهــم أنّهــم مســلمون. وفــي واقــع الأمــر، 
ا”. وهــذه الأهميــة كانــت في  قالــت غالبيــة في موريتانيــا وليبيــا وعُمــان والجزائــر والســودان وتونــس واليمــن إنّ ذلــك “مهــمٌّ جــدًّ

حدّهــا الأقــل عنــد الشــباب اللبنانييــن.

ــه  والبلــدان التــي كانــت فيهــا “بلــدي” هــي الإجابــة عــن الســؤال الأول بنســبة أقــل، مــا زال الشــباب العربــي فيهــا يــرون بقــوة أنّ
مهــمّ أن يُعرفــوا بدينهــم. ومــا عــدا أنّ ذلــك يشــير إلى تناقــض أو تشــويش في الهويــة، فــإنّ فيــه تبصــرة بطريقــة إدراك شــباب 

الألفيــة العربــي لمكانــة الديــن في حياتهــم ومفهــوم الهويــة عمومًــا.



3. هل لديك أصدقاء أو معارف غير مسلمين؟
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6156775651165536661لا

قال جميع الشباب تقريبًا في لبنان )%95(، وأيضًا )%84( في قطر، إنّ لديهم أصدقاء ومعارف غير مسلمين.

بيــد أنّ أكثريــة مــن الشــباب في خمســة بلــدان في شــمال أفريقيــا شــملها الاســتطلاع )تونــس والجزائــر والســودان وليبيــا 
ــه  ــه ليــس لديهــم أصدقــاء ولا معــارف مــن غيــر المســلمين؛ مــع أنّ ــوا إنّ وموريتانيــا(، إلى جانــب شــباب مــن العــراق واليمــن، قال
يوجــد مــع هــذه الأكثريــة مــا بيــن 20-%40 لا يزالــون عــى معرفــة بغيــر مســلمين، وهــذا يظهــر أنهــا مجموعــة لديهــا تفاعــل 

مــع آخريــن.

وقد انقسم الشباب في عُمان حول هذا السؤال بين %49 أجابوا بأنّ لديهم أصدقاء غير مسلمين و%51 أجابوا بالنفي.

التدين وفهم الدين

4. أيٌ من الموقفين الآتيين، أ أم ب، يعبّر عن وجهة نظرك؟
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أ ينبغي معاملة المواطنين غير المسلمين 	.
في بلد إسلامي بمساواة في الحقوق.

58716857598978465363

ب لا ينبغـــي معاملـــة المواطنيـــن غيـــر 	.
المســـلمين في بلـــد إســـامي بمســـاواة 

في الحقـــوق.
42293243411122544737

يعتقــد نصــف المســتجيبين عــى الأقــل مــن الشــباب في جميــع البلــدان المشــمولة في الاســتطلاع مــا عــدا ليبيــا أنّ المواطنيــن 
غيــر المســلمين في البــاد الإســامية ينبغــي أن يتمتعــوا بمعاملــة متســاوية في الحقــوق. وهــذه الرؤيــة أقــوى في قطــر )89%(، 

ــر )%71(، والســودان )68%(. ــان )%78(، والجزائ ولبن

ليبيــا الدولــة الوحيــدة التــي قــال فيهــا أكثريــة بنســبة طفيفــة إنّ المواطنيــن غيــر المســلمين في البــاد الإســامية لا ينبغــي أن 
يُعاملــوا بمســاواة في الحقــوق؛ وهــذا مــا قالــه تقريبًــا %40 مــن الشــباب في خمســة بلــدان: تونــس والعــراق وعُمــان وموريتانيــا 

واليمــن. عــى أنّ الغالبيــة العظمــى منهــم قالــوا أيضًــا إنّــه ليــس لديهــم أصدقــاء أو معــارف غيــر مســلمين.

عــى كل حــال، تثيــر هــذه النتائــج الكثيــر مــن القلــق إزاء حالــة الافتقــار الشــديد عنــد الشــباب العربــي في فهمهــم لمســألة 
ــرأي القائــل إنّ المواطَنــة تخضــع لتراتبيــة هرميــة  منــح الحقــوق لجميــع المواطنيــن والنظــرة الإســامية للمواطَنــة. عــى أنّ ال

ــه. ــة تطبيع ــات المتطرّف ــد الجماع ــذي تري ــا الإطــار ال ــرء هــو تمامً ــن الم ــام الأول دي يحددهــا في المق



5. أيٌّ من الحالتين الآتيتين، أ أم ب، تعبّر أكثر عن شعورك؟

س
ون

ت

ائر
جز

ال

ان
ود

س
ال

اق
عر

ال

ان
عُم

طر
ق

ان
لبن

بيا
لي

نيا
يتا

ور
م

من
الي

أ أشـــعر بتوتّـــر بيـــن الإغـــراءات والرذائـــل 	.
التـــي يواجههـــا جيلـــي في مجتمـــع اليـــوم 
والحفـــاظ عـــى هويتـــي الإســـامية 

ــن. ــي بالديـ والتزامـ

36333827264549373833

ب حتـــى مـــع الإغـــراءات والرذائـــل المنتشـــرة 	.
في مجتمع اليوم أجد ســـهولة في مراعاة 

هويتـــي الإســـامية والتزامي بالدين.
64676273745551636267

ــان، مراعــاةَ هويتهــم الإســامية والتزامهــم بالديــن أمــرًا ســهلً عــى الرغــم  ــدان، مــا عــدا لبن يجــد غالبيــة الشــباب في جميــع البل
مــن الإغــراءات والرذائــل المنتشــرة في مجتمــع اليــوم؛ والغريــب أنّ الشــباب في لبنــان منقســمون حــول هــذا الســؤال، إذ يشــعر 

%49 منهــم بالتوتّــر، عــى الرغــم مــن ســمعة البلــد الانفتاحيــة.

6. أيٌّ من جوانب الإسلام الآتية هو الأهم عندك؟
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1713119141910171310طلب العلم الشرعي

11111211171930111111القضايا السياسية التي تواجه المسلمين

41403645401119383836العيش وفق الأخلاق والآداب الإسلامية

1113159101312131310الروحانية وتزكية النفس

911121182119111513فعل الأوامر وترك النواهي

10121315111710111021الإحساس بالهوية الذي يمنحه الإسلام

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

ذكــر الشــباب العربــي عمومًــا في البلــدان العشــرة في هــذا الاســتطلاع “العيــش وفــق الأخــاق والآداب الإســامية” باعتبــاره 
ــب الإســام عندهــم. الأهــم مــن جوان

“القضايــا  مــع  )بالاشــتراك  وقطــر  وليبيــا  تونــس  في  الإســام  مــن  الثانــي  الأهــم  الجانــب  الشــرعي”  العلــم  “طلــب  وكان 
السياســية”( والجزائــر )بالاشــتراك مــع “الروحانيــة”(. وقــد لا يكــون ذلــك مســتغربًا بالنســبة لتونــس، وذلــك أنّهــا متشــربةٌ 
ا، وفيهــا جامعــة الزيتونــة العريقــة التــي لا تــزال تحتــل مكانــة مهمّــة في الثقافــة الدينيــة للبــاد. ــا إســاميًّ موروثًــا علميًّ

وكانــت “القضايــا السياســية التــي تواجــه المســلمين” أقــلَّ أهميــة في البلــدان الثلاثــة التــي تمــرّ بمحنــة الصــراع، العــراق وليبيــا 
واليمــن، بينمــا هــي الأهــم بيــن الشــباب اللبنانــي وثانــي أهــم جانــب عنــد القطرييــن. ومــن الممكــن أن يكــون مــن التفســيرات 
س في قطــر، ومتاخمــة لبنــان لبلــدان مهمّــة كفلســطين وســورية. وممــا يثيــر  المحتملــة لذلــك انتشــارُ الخطــاب الدينــي المســيَّ
ــا عــن قلقهــم مــن “التســييس  ــروا أيضً ــب مــن الإســام قــد عبَّ ــاروا هــذا الجان ــن اخت ــي الذي ــة الشــباب اللبنان الاهتمــام أنّ غالبي

ــة الجمعــة. المفــرط” لخطب



الدين في النطاق العام

7.  أيٌ من الموقفين الآتيين، أ أم ب، يعبّر عن وجهة نظرك؟
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أ ينبغـــي حظـــر المحتوى الثقافي إذا انتهك 	.
قيمَ المجتمع الأخلاقية والسلوكية.

80797775756754818572

ب لا ينبغـــي ضبـــط المحتـــوى الثقافـــي 	.
بالحساســـيات الأخلاقيـــة. فليـــس عـــى 
النـــاس أن يشـــاهدوه إذا لـــم يعجبهـــم.

20212325253346191528

بيــن جميــع المجموعــات التــي شــملها الاســتطلاع اتفــق غالبيــة الشــباب عــى أنّ المحتــوى الثقافــي ينبغــي حظــره إذا انتهــك 
قيــم المجتمــع الأخلاقيــة والســلوكية. وهــذا موقــف ثلاثــة أربــاع المســتجيبين، أو أكثــر، في موريتانيــا وليبيــا وتونــس والجزائــر 

والســودان والعــراق وعُمــان.

في تونــس، وهــي إحــدى الــدول الأكثــر علمانيــة في المنطقــة العربيــة، كان تأييــد الشــباب لحظــر المحتــوى الثقافــي أكثــر منــه في 
اليمــن، وهــو مــا لــم يكــن متوقّعًــا، ممــا يُثبِــت مجــدّدًا الفــوارق الدقيقــة الموجــودة بيــن هــذا الجيــل مــن الشــباب العربــي.

وفقط في لبنان رأى أكثر من أربعة من كلّ 10 شباب )%46( أنّه “لا ينبغي ضبط المحتوى الثقافي بالحساسيات الأخلاقية”.

8. كيف ستشعر لو أنّ أحدًا اقترب منك في مكان عام )مدرسة، جامعة، مكان عمل، مركز تجاري، مسجد، مقهى، إلخ( 
وأسدى إليك نصيحة دينية؟

س
ون

ت

ائر
جز

ال

ان
ود

س
ال

اق
عر

ال

ان
عُم

طر
ق

ان
لبن

بيا
لي

نيا
يتا

ور
م

من
الي

أ ســـأرفضها بشـــدّة إذ ليـــس لأحـــد الحـــق 	.
ــن في  ــة للآخريـ ــح دينيـ ــم نصائـ في تقديـ

مكان عـــام.
22343826171233282140

ب 62343741484930423829سأقبلها برضا.	.

ج 16322532353937294131سأقبلها إن كانت بهدوء ولطف.	.

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

وافــق عــى الأقــل ســتة مــن كلِّ 10 مســتجيبين في جميــع البلــدان عــى أنّهــم يقبلــون النصيحــة الدينيــة في مــكان عــام. ويرفــض 
الشــباب في اليمــن النصيحــة الدينيــة في الأماكــن العامّــة بنســبة أعــى مــن نظرائهــم في لبنــان وتونــس.

ويقبــل معظــم الشــباب في تونــس )%62( النصيحــة الدينيــة، كيفمــا كانــت، برضــا. وهــذا القَبــول مــع الرضــا اختــاره أيضًــا 
شــباب قطــر )%49(، عمــان )%48(، وليبيــا )%42(، والعــراق )%41(، والســودان )37%(.

وقالت أقليات معتبرة في موريتانيا وقطر ولبنان إنّهم لا يقبلون النصيحة إلا “إن كانت بهدوء ولطف”.

ومــن ناحيــة أخــرى، أكثــر مــن ثلــث المســتجيبين الشــباب في اليمــن والســودان والجزائــر ولبنــان ســيرفضون النصيحــة بشــدة 
عــى أســاس أنّــه ليــس لأحــد الحــق في تقديــم نصائــح دينيــة للآخريــن في مــكان عــام.



9-12. بدرجات من 1-5 )من 1 “تتدخّل بشدّة” إلى 5 “لا تتدخّل إطلاقًا”( كيف ترى أنّ الدولة ينبغي أن تتدخّل في كلٍّ من 
المجالات الآتية؟

تتدخل / لا تتدخل
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99 ــرات . ــر التحضيـ ــاجد وتدابيـ ــة المسـ ــن أئمـ تعييـ
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الرقم الأول “تتدخل”، ويضم إجابات 1 و 2؛ والرقم الثاني “لا تتدخل” ويضم إجابات 4 و 5. 

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام ولعدم تضمّن إجابات 3.

لــدى ســؤال الشــباب عــن تدخّــل الدولــة في تعييــن أئمــة المســاجد وفــي تدابيــر التحضيــرات للمناســبات الدينيــة وجدنــا 
إجابات متنوّعــة:

غالبية الشباب العراقيين واليمنيين والقطريين يؤيدون تدخّل الدولة.	•

الشباب الليبيون والسودانيون واللبنانيون يميلون قليلً نحو تدخّل الدولة.	•

الشباب في الجزائر وموريتانيا منقسمون في رأيهم.	•

ــل 	• ــخ الســلبي لتدخّ ــة التونســية التاري ــة. وقــد يكــون الســبب في الحال ــل الدول لديهــم في تونــس وعُمــان ميــل ضــد تدخّ
ــة في شــؤون المســاجد عــى مــدار ســتين ســنة. الدول

وفيمــا يتعلّــق بتدخّــل الدولــة في تحديــد الخطــاب الدينــي، ومــن ذلــك خطــب الجمعــة والمحاضــرات والــدروس الدينيــة 
العامّة، نجــد:

الشباب في العراق واليمن والسودان مع تدخّل الدولة.	•

الشباب في موريتانيا وقطر وليبيا وتونس والجزائر وعُمان ضد تدخّل الدولة.	•

الشباب في لبنان منقسمون في الرأي بين مؤيّد ومعارض.	•

وعــى الأقــل يتفــق %69 مــن الشــباب عــى أنّ الدولــة ينبغــي أن تتدخّــل لضمــان عــدم اســتغلال الخطــاب الدينــي في الترويــج 
للعنــف والتحريــض والكراهيــة. وهــذه النســبة تصــل إلى أكثــر مــن %80 في ثمــان دول.

وهل ينبغي أن تتدخّل الدولة في أيِّ شيء يتعلّق بالدين في المجتمع؟

الشباب في تونس والسودان والعراق وليبيا واليمن مع تدخّل الدولة في أي شيء له صلة بالدين.	•

الشباب في موريتانيا ولبنان ضد تدخّل الدولة في أي شيء له صلة بالدين.	•

الشباب في الجزائر وعُمان وقطر منقسمون في الرأي بين مؤيّد ومعارض للتدخّل.	•

ــة في  ــدوا فكــرة تدخّــل الدول ــي، فقــد أيّ ــة في تحديــد الخطــاب الدين ــوا ضــد تدخّــل الدول ــا وتونــس كان مــع أنّ الشــباب في ليبي
ــم  ــن أو أنّهــم ل ــة وصلتهــا بالدي ــأنّ لديهــم تصــوّرات خاصــة عــن الدول ــه علاقــة بالديــن في المجتمــع. وهــذا يوحــي ب أيِّ شــيء ل

ــا. ــرًا وافيً يعطــوا الســؤال تفكي



الدين والصلة بالواقع المعاصر

13-15. إلى أي مدى توافق أو لا توافق على الآتي؟
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الخطـــاب الدينـــي اليـــوم يصطـــدم مـــع العالـــم 1313
ـــره وإصلاحـــه. ـــذي نعيـــش، فينبغـــي تغيي ـــث ال الحدي
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ينبغـــي تجديـــد اللغـــة والأســـلوب في المحاضـــرات 1414
والـــدروس الدينيـــة وخطـــب الجمعة.
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يجـــب تجديـــد المواضيـــع والقضايـــا التـــي يتكلّـــم 1515
فيهـــا العلمـــاء والدعـــاة لتكـــون ذات صلـــة 

بالناس اليـــوم.
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الرقم الأول “أوافق”، ويضم الإجابتين: “أوافق بشدة” و”أوافق نوعًا ما”.

والرقم الثاني “لا أوافق”، ويضمّ الإجابتين: “لا أوافق نوعًا ما” و”لا أوافق بشدة”. 

وافــق معظــم المســتجيبين في قطــر ولبنــان عــى أنّ الخطــاب الدينــي ينبغــي تغييــره وإصلاحــه؛ وذلــك إلى جانــب أنّهــم وجــدوا 
أنّ خطــب الجمعــة عندهــم “رتيبــة ومملــة” أو “مسيّســة بإفــراط”؛ وذكــروا أيضًــا أنّ الســبيل الأمثــل للقيــام بإصــاح دينــي هــو 

“عــن طريــق جهــد علمــي يشــترك فيــه علمــاء ومؤسســات دينيــة”.

في جميــع البلــدان الأخــرى لــم توافــق غالبيــة الشــباب عــى أنّ الخطــاب الدينــي يصطــدم مــع العالــم الحديــث. في الواقــع، أكثــر 
مــن نصــف المســتجيبين الشــباب في تونــس والجزائــر والســودان وعُمــان وليبيــا قالــوا: “أوافــق بشــدّة”. وفــي موريتانيــا، البلــد 
المعــروف بتبحّــر علمائــه بالعلــوم الإســامية، وافــق حوالــي %40 مــن الشــباب عــى أنّ الخطــاب الدينــي يصطــدم بالعالَــم 
الحديــث. ويمكــن أن نخمّــن مــن موافقتهــم عــى ضــرورة التجديــد في اللغــة والأســلوب والمواضيــع، في الســؤالين التاليَيــن، أنّ 

مصــدر هــذا الصــدام قــد يكــون موقعــه هنــا.

قــال  الجمعــة،  وخطــب  الدينيــة  والــدروس  المحاضــرات  في  والأســلوب  اللغــة  تجديــد  إلى  بالحاجــة  يتعلّــق  وفيمــا 
: ب لشــبا ا   ن لمستجيبو ا

أوافق: في قطر ولبنان وموريتانيا.	•

لا أوافق: في تونس والجزائر والسودان والعراق وعُمان وليبيا واليمن.	•

ــون  ــب أن تك ــاة يج ــاء والدع ــا العلم ــم فيه ــي يتكلّ ــا الت ــع والقضاي ــى أنّ المواضي ــا ع ــد تقريبً ــات في كل بل ــا أقلي ــت أيضً ووافق
ــان  ــر ولبن ــراق وقط ــر والع ــم في الجزائ ــذا رأيه ــباب كان ه ــتجيبين الش ــي المس ــن ثلث ــر م ــى أنّ أكث ــوم. ع ــاس الي ــة بالن ذات صل
وموريتانيــا. وانقســم الشــباب في الــرأي في الســودان وعُمــان. وفــي هــذا الشــأن، تقــع عــى علمــاء الديــن مهمّــة تحديــد ماهيــة 

ــع. هــذه المواضي



16. إذا كان الخطاب الديني بحاجة إلى إصلاح وتجديد كي يكون ملائمًا للعصر الحاضر، فما السبيل الأمثل لتحقيق ذلك؟
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أ عـــن طريـــق جهـــد علمـــي يشـــترك فيـــه علمـــاء 	.
ــة. ــات دينيـ ومؤسسـ

83737481816550748183

ب بنقض تراث العلوم الإســـامية وإنشـــاء مفاهيم 	.
دينيـــة جديدة.

813657283116134

ج 91421141371910712بإبعاد الخطاب الديني عن الحياة العامّة.	.

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

ــد إليــه عــن طريــق جهــد علمــي يقــوده علمــاء  وافقــت الغالبيــة العظمــى مــن الشــباب عــى أنّ الإصــاح الدينــي ينبغــي أن يُعمَ
ــان  ــراق وعُم ــا والع ــس واليمــن وموريتاني ــي المســتجيبين في تون ــن ثلث ــر م ــة نظــر أكث ــت هــذه وجه ــة، فكان ومؤسســات ديني
والســودان وليبيــا والجزائــر. ولــم يختلــف في الــرأي حــول هــذا الســؤال إلا شــباب لبنــان إذ اختــار هــذا الســبيل، أي “الجهــد 

العلمــي”، نصــف المســتجيبين منهــم.

أمّــا الخيــاران الآخــران: “بنقــض تــراث العلــوم الإســامية وإنشــاء مفاهيــم دينيــة جديــدة” و”بإبعــاد الخطــاب الدينــي عــن الحيــاة 
العامّــة”، فلــم يخترهمــا بنســب معتبــرة إلا مســتجيبون في بلديــن؛ فقــد رأى ثلــث المســتجيبين تقريبًــا في لبنــان و%28 في قطــر 
ــل مــا يقــارب  أنّ الســبيل الأمثــل لتحقيــق الإصــاح هــو نقــض تــراث العلــوم الإســامية وإنشــاء مفاهيــم دينيــة جديــدة؛ وفضَّ

اثنيــن مــن كلِّ 10 مســتجيبين في الســودان ولبنــان أن تكــون وســيلة الإصــاح إبعــاد الخطــاب الدينــي عــن الحيــاة العامّــة.

17. أيٌ من الخيارَين الآتيين، أ أم ب، يعبّر أكثر عن وجهة نظرك؟
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أ المفاهيـــم الدينيـــة الســـائدة في مجتمعـــي تظهـــر 	.
الاحتـــرام للمـــرأة وتمنحهـــا التمكيـــن.

70727571747967666879

ب المفاهيـــم الدينيـــة الســـائدة في مجتمعـــي تقيّـــد 	.
المـــرأة وتُســـتغَل لتقليـــص دورهـــا.

30282529262133343221

رأى أكثــر مــن ثلثــي العــدد الكامــل للمســتجيبين للاســتطلاع أنّ “المفاهيــم الدينيــة الســائدة في مجتمعــي تظهــر الاحتــرام 
للمــرأة وتمنحهــا التمكيــن”، بينمــا رأت نســبة تتــراوح بيــن 25-%33 مــن المســتجيبين الشــباب أنّ هــذه المفاهيــم “تقيّــد المــرأة 

وتُســتغَل لتقليــص دورهــا”.



18. إلى أي مدى توافق أو لا توافق على الآتي؟

أوافق/لا أوافق
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نحتـــاج إلى مزيـــد مـــن العالمـــات والداعيـــات اللائـــي 
يُمنَحـــنَ الفرصـــة والمجـــال للدعـــوة في المجتمـــع 

عـــى نطـــاق أوســـع.
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الرقم الأول “أوافق”، ويضم الإجابتين: “أوافق بشدة” و”أوافق نوعًا ما”.

والرقم الثاني “لا أوافق”، ويضمّ الإجابتين: “لا أوافق نوعًا ما” و”لا أوافق بشدة”. 

في ثمــان دول، هــي العــراق وموريتانيــا واليمــن والجزائــر وليبيــا وتونــس والســودان ولبنــان، لــم توافــق الغالبيــة عــى أنّ 
مجتمعاتهــم تحتــاج إلى مزيــد مــن العالمــات والداعيــات، بينمــا مــال الشــباب في قطــر وعُمــان إلى الموافقــة.

لــم يتبيّــن عامــلٌ مشــترك لســبب عــدم موافقــة الغالبيــة عــى هــذا الأمــر، إنّمــا ســتبيّن عوامــل واعتبــارات محليّــة ســببَ 
ــر منهــم،  ــوا أكث ــم يكون ــل نظرائهــم في مناطــق الريــف في عــدم الموافقــة، إن ل ــوا مث ــروت كان ــاً الشــباب في بي ــارات. فمث الاختي

ولــم توجــد اختلافــات في الــرأي بيــن الجنســين.

19-20.  إلى أي مدى توافق أو لا توافق على الرأيين الآتيين؟
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ا لتدهـــور العالَـــم 1919  كان الديـــن ســـببًا أساســـيًّ
ـــة والسياســـية  ـــي في المجـــالات الاجتماعي العرب

والاقتصاديـــة في الآونـــة الأخيـــرة.
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2020 74/للدين دورٌ مهم في مستقبل بلدي.
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الرقم الأول “أوافق”، ويضم الإجابتين: “أوافق بشدة” و”أوافق نوعًا ما”.

والرقم الثاني “لا أوافق”، ويضمّ الإجابتين: “لا أوافق نوعًا ما” و”لا أوافق بشدة”. 

ــي. وفــي معظــم  ــم العرب ا لتدهــور العال ــدان عــى أنّ الديــن كان ســببًا أساســيًّ ــم توافــق غالبيــة الشــباب العربــي في جميــع البل ل
ا.  ــدول كان عــدم الموافقــة بفــارق كبيــر جــدًّ ال

ــا  وقــد رأى أكثــر مــن ثلثــي المســتجيبين في كل المجموعــات التــي شــملها الاســتطلاع، باســتثناء اللبنانييــن، أنّ للديــن دورًا مهمًّ
في مســتقبل بلادهــم. وفــي واقــع الأمــر:

ــراق 	• ــان والع ــن وعُم ــا واليم ــر وموريتاني ــس والجزائ ــا وتون ــن ليبي ــرأي م ــق بشــدّة” عــى هــذا ال ــوا: “أواف ــن قال ــة الذي غالبي
والســودان.

غالبية الذين قالوا: “أوافق نوعًا ما” من قطر.	•

ا في مستقبل بلدهم.	• غالبية اللبنانيين لم يوافقوا على أنّ للدين دورًا مهمًّ



21. أيٌّ من الخيارات الآتية برأيك هو الأهم؟
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أ العنايـــة بغـــرس القيـــم والأخـــاق الإســـامية في 	.
الســـلوك والأقـــوال والأفعـــال.

35383438312620304135

ب تعزيـــز التقـــدّم والتنميـــة والنهضـــة في المجتمـــع 	.
ـــا. ـــا دينيً والوطـــن باعتبـــار ذلـــك واجبً

26293225172820293025

ج 21191921281612241820تأسيس نظام حكم يقوم على الدين.	.

د 14121112192826151114تشكيل هوية دينية أصيلة ومعاصرة.	.

ه حصـــر الديـــن في المســـاجد والبيـــوت بـــا دور ولا 	.
تأثيـــر في الحيـــاة الاجتماعيـــة والعامّـــة.

42446222305

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

ــدّم  ــز التق ــمّ تعزي ــم والأخــاق الإســامية ث ــة بغــرس القي ــي المســلم العناي ــد الشــباب العرب ــدان، كان الأهــمّ عن في معظــم البل
ــة الشــباب في وضــع الآداب والأخــاق في  ــن الخياريــن مؤشــرًا لرغب ــا؛ ويمكــن عــدُّ هذي ــا دينيً ــاره واجبً ــة والنهضــة باعتب والتنمي
مركــز التزاماتهــم ثــمّ أملِهــم في رؤيــة بلادهــم تزدهــر. وإنّــه مــن الطبيعــي في ديــن اللــه الــكلام عــن الخلافــة في الأرض والتنميــة 

ــل قــوةً فعّالــة في تعزيــز هذيــن الاختيارَيــن. البشــرية وقــد يمثّ

وقــد كان الخيــار الثالــث في الأهميــة في معظــم البلــدان هــو “تأســيس نظــام حكــم يقــوم عــى الديــن”؛ ونــال التأييــد الأكبــر في 
ــا أيضًــا في ليبيــا وتونــس والعــراق واليمــن. عُمــان، لكنّــه حصــد تأييــدًا مهمًّ

ولبنــان هــي الدولــة التــي شــذت عــن غيرهــا حيــث كان الخيــار الأهــم عنــد شــبابها مفهــوم هويــة دينيــة معاصــرة. وباعتبارهــا 
الدولــة الأكثــر انفتاحًــا بيــن ســائر الــدول التــي شــملها الاســتطلاع، فمــن المرجــح أن يشــعرَ شــبابها بحاجــة أشــد إلى هــذه 
الهويــة مــن نظرائهــم في الــدول الأخــرى. ومــن المثيــر للاهتمــام أنّ أكثــر اللبنانييــن الشــباب الذيــن فضّلــوا هــذا الخيــار قــد 
ــر مــن الشــباب. ــم المعاصــر، وهــو مــا اختارتــه الشــابات بنســبة أكب وافقــوا أيضًــا عــى أنّ الخطــاب الدينــي يصطــدم مــع العالَ



المرجعية العلمية

22. أيٌّ من الآتي تعتقد أنّ له الحق في إصدار الفتوى وتحديد الحلال والحرام؟ )قم باختيار اجابتين التين تنطبقان(
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59545353545640555868مفتي البلاد

50434445423537464758العلماء والمشايخ

34343437413537393629إمام مسجد الحيّ

أساتذة دراسات إسلامية جامعيون 
مسلمون 

37474235391019364234

1417191514484416161دعاة على برامج متلفزة

65785910616أيّ مسلم متديّن

00176714203أيّ مسلم مثقف

ــم  ــه ل ــي المســلم لإمــام مســجد الحــيّ. ومــع أنّ ــا الشــباب العرب ــي يمنحه ــةَ الت ــت المرجعي ــرز نتيجــة في هــذا الســؤال كان إنّ أب
يكــن الخيــار الأول في جميــع البلــدان، لكــن مــا زالــت أعــداد مهمّــة في معظــم البلــدان تعتــرف بــأنّ لــه مرجعيــة دينيــة في إصــدار 
الفتــوى، عــى الرغــم مــن أنّــه ليــس لــه هــذه المرجعيــة، وذلــك أنّ أغلــب أئمــة المســاجد لــم تعــطَ تدريبًــا عــى الفتــوى ولا 

ــي. ــاة الشــباب العرب ــام مســجد الحــيّ في حي ــة إم ــاً بممارســتها. وهــذا يشــير إلى أهمي تخوي

ــاد  ــي الب ــا مفت ــي مقدّمته ــرة، وف ــة المعتب ــة الديني ــدور المرجعي ــان، ب ــدا لبن ــا ع ــدان، م ــع البل ــة الشــباب في جمي واعترفــت غالبي
والعلمــاء والمشــايخ، باعتبارهــم أصحــابَ الحــقّ في إصــدار الفتــاوى. وأكثــر مــن رجّــح مفتــي البــاد اليمنيــون والتونســيون 

والموريتانيــون.

وقــال أربعــة مــن كلِّ عشــرة مســتجيبين في الجزائــر والســودان وموريتانيــا إنّ لأســاتذة الدراســات الإســامية الجامعييــن 
ــا والعــراق واليمــن.  ــث المســتجيبين عــى الأقــل في عُمــان وتونــس وليبي ــك قــال ثل المســلمين الحــقَّ في إصــدار الفتــوى، وكذل
ومــن الجديــر بالذكــر أنّ %7 فقــط مــن الشــباب في قطــر يــرون أســاتذة الدراســات الإســامية الجامعييــن المســلمين أهــاً 

ــرام. ــال والح ــد الح ــاوى وتحدي ــدار الفت لإص

ويعتقــد %50 مــن المســتجيبين في قطــر و%44 في لبنــان أنّ الدعــاة الذيــن لديهــم برامــج متلفــزة لهــم هــذا الحــق، عــى الرغــم 
مــن أنّ التلفــاز ليــس وســيلة معتبــرة يمكــن بهــا تقويــم، أو تحديــد، أهليتهــم الدينيــة والعلميــة. وقــد يكــون ســبب نســبة هــذا 

الخيــار العاليــة في قطــر انتشــارَ برامــج الفتــاوى المتلفــزة وشــعبيتها.

وذكــر مــا يقــارب %10 مــن اللبنانييــن والقطرييــن أنّ لأيِّ مســلم متديّــن الحــقَّ في الفتــوى؛ ومــع أنّ هــذه النســبة قليلــة إلا أنّهــا 
ــا  ًـ ــح عالم ــوم كــي يصب ــارات وعل ــدي قصــورًا في فهــم مــا يجــب عــى المــرء اكتســابُه مــن مؤهــات ومه ــا تب ــك أنّه مقلقــة، وذل

مخــوّلً بالفُتيــا.



23. أيٌّ من الآتي الأهم عندك في تقديم الإرشاد والتوجيه في شؤون حياتك العامّة؟
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31263023301233292930خطبة الجمعة

2239288151412263511المحاضرات الدينية في بلدتي

35252537364624312737البرامج الدينية المتلفزة

شبكات أو حسابات وسائل تواصل 
اجتماعي لشخصيات دينية مشهورة

1310173219283215922

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

عــى العمــوم، الاختيــار الأول لشــباب الألفيــة العربــي فيمــا يقصدونــه مــن أجــل الإرشــاد والتوجيــه هــو البرامــج الدينيــة 
ــن هــذه  ــر م ــا. وتظه ــس وليبي ــان وتون ــن وعُم ــراق واليم ــدان هــي قطــر والع ــارات في ســتة بل ــة الخي ــزة، وهــو في مقدم المتلف
ــر  ــاز فضــاء غي ــاء. فالتلف ــة والعلم ــي أن تستشــعره المؤسســات الديني ــذي ينبغ ــق ال ــا القل ــس أقلّه ــارات، لي ــدة اعتب النتيجــة ع

منضبــط لا يشــترط الأهليــة والاختصــاص فيمــن يتكلّــم في الديــن والفتــوى والأحــكام الدينيــة.

ــان  ــس وعُم ــار في تون ــي أهــم اختي ــان والســودان هــي المصــدر الأهــم، وهــي ثان ــن لبن ــد المســتجيبين م ــة عن وخطــب الجمع
واليمــن وليبيــا وموريتانيــا والجزائــر.

ــي  ــا، وه ــمال أفريقي ــن دول ش ــتجيبين م ــد المس ــط عن ــه فق ــاد والتوجي ــة للإرش ــادر مهمّ ــة مص ــة المحليّ ــرات الديني والمحاض
الأهــم في الجزائــر وموريتانيــا.

وأخيــرًا، كانــت “شــبكات أو حســابات وســائل تواصــل اجتماعــي لشــخصيات دينيــة مشــهورة” ثانــي أهــم مصــدر للتوجيــه 
ــائل  ــبكات وس ــت دور ش ــا يثب ــان، بم ــن وعُم ــباب في اليم ــس الش ــي خم ــا حوال ــعر بأهميته ــا ش ــان، بينم ــر ولبن ــراق وقط في الع

التواصــل الاجتماعــي وأهميتهــا عنــد هــذا الجيــل.

ك؟ 24. من بين الآتي ما أفضل ما يصف خطبة الجمعة في مسجد حيِّ
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أ 1221156112533101513رتيبة ومملّة	.

ب سة بإفراط	. 1421181815837152718مسيَّ

ج 282122211785292224صوت الحكومة	.

د 25191826283613212220ذات صلة بحياتي	.

ه 21172629302212241423مُلهمة	.

و 1110010001لا شيء مما سبق.	.

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.



هــم، فــكان لــدى الغالبيــة في تونــس والجزائــر  طُلِــب مــن المســتجيبين الشــباب أن يصفــوا خطبــة الجمعــة في مســجد حيِّ
والســودان ولبنــان وليبيــا وموريتانيــا آراء ســلبية عنهــا )إمّــا “رتيبــة ومملــة” وإمّــا “مسيّســة بإفــراط” وإمّــا “صــوت الحكومــة”(. 

في حيــن مــال العراقيــون والعُمانيــون والقطريــون إلى آراء إيجابيــة )إمّــا “ذات صلــة بحياتــي” وإمّــا “مُلهِمــة”(.

ــس  ــي خُم ــا حوال ــه أيضً ــا ب ــا وصفه ــو م ــا، وه ــان وموريتاني ــة في لبن ــرط لافت ــييس المف ــة بالتس ــف الخطب ــبة وص ــت نس وكان
المســتجيبين في الجزائــر والســودان والعــراق واليمــن.

النظــرة الســلبية عمومًــا إلى خطبــة الجمعــة تطــرح تحدّيًــا وفرصــة لإدارات الشــؤون الإســامية في هــذه البلــدان لتحســين 
ــال الشــباب. ــي لأجي ــا للإرشــاد الدين ــا وملائمً ــا مصــدرًا مهمًّ ــة كونه ــن جه ــة م الخطب

ك؟ 25. أيٌّ من المقترحات الآتية ترغب في أن تراه أكثر في خطبة الجمعة في حيِّ
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أ 26363326243821323526مواضيع ذات أهمية في حياة الناس	.

ب 46454348473437444147خطبة مدتها معقولة لا طويلة ولا قصيرة	.

ج 29192426292742242427خطيب أكثر تأهيلً في إلقاء الخطبة.	.

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

فيمــا يتعلّــق بمقترحــات تحســين خطبــة الجمعــة، أراد أغلــب الشــباب أن تكــون مــدة الخطبــة معقولــة، وهــو مــا اختيــر بنســبة 
أعــى في العــراق وعُمــان واليمــن وتونــس والجزائــر وليبيــا والســودان وموريتانيــا، وكان خــاف هــذا في لبنــان وقطــر حيــث رغــب 

المســتجيبون في رؤيــة خطيــب أكثــر براعــة في إلقــاء الخطبــة.

الجزائــر  تأهيــاً في  أكثــر  رؤيــة خطيــب  كان  الاعتبــار  وأقلهــا في  معتبــرة،  كانــت  الثلاثــة  الخيــارات  العمــوم، جميــع  وعــى 
بنســبة 19%.

26. لدى بعض المسلمين قليل من الأسئلة حول الإيمان والدين، ولدى آخرين الكثير منها، فما أفضل وصف 
ينطبق عليك؟
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أ ــية 	. ــم أساسـ ــد ومفاهيـ ــن عقائـ ــئلة عـ ــدي أسـ لـ
في الديـــن.

2424168233626201610

ب 51516039496143586649لدي أسئلة عن بعض القضايا الدينية العامّة.	.

ج 2426255229431221841ليس لدي أسئلة كثيرة عن إيماني وديني.	.

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

ــه ليــس لديهــم أســئلة كثيــرة  ســئل المســتجيبون إن كان لديهــم أســئلة عــن عقائــد أساســية أو عــن قضايــا دينيــة عامّــة أو أنّ
عــن الإيمــان والديــن.

أجــاب حوالــي ربــع المســتجيبين في تونــس والجزائــر وعُمــان ولبنــان أنّ لديهــم أســئلة عــن عقائــد ومفاهيــم أساســية في الديــن؛ 
حتــى أنّ النســبة أعــى مــن ذلــك في قطــر )36%(.



ــه نصــف  ــا قال ــن؛ وهــذا م ــة عــن الدي ــم أســئلة عامّ ــا وقطــر أنّ لديه ــا والســودان وليبي ــة في موريتاني وعــى الأقــل أجــاب أكثري
التونســيين والجزائرييــن والعُمانييــن واليمنييــن.

وكان العراقيون أقلَّ من لديهم أسئلة عن الإيمان والدين.

27. حين يكون لديك أسئلة تتعلق بالإيمان، ما مدى أهمية حصولك على الإجابة عنها؟
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ا 55575149674135536466مهمٌّ جدًّ

34293414205525392824مهمٌّ نوعًا ما

6992510227564غير مهمّ نوعًا ما

566114113326غير مهمّ إطلاقًا

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

عــى الأقــل عنــد %85 مــن المســتجيبين في دول شــمال أفريقيــا التــي شــملها الاســتطلاع )تونــس والجزائــر والســودان وليبيــا 
وموريتانيــا( وفــي عُمــان وقطــر واليمــن مــن المهــمّ أن يحصلــوا عــى إجابــات عــن الأســئلة التــي لديهــم عــن الإيمــان.

ــا أيضًــا عنــد ســتة مــن كلِّ 10 مســتجيبين في العــراق ولبنــان. ولكــن قــال أكثــر مــن ثلثهــم أيضًــا إنّــه  وعــى الأقــل يُعــدُّ هــذا مهمًّ
ــا عندهــم الحصــول عــى إجابــات عــن أســئلة لديهــم عــن الإيمــان. ليــس مهمًّ

ــة. وفيمــا عــدا قطــر، عــدَّ الشــباب  ــات عــن أســئلتهم الديني ــد الحصــول عــى إجاب ــي يري ــج أنّ الشــباب العرب ــن عمــوم النتائ وتبيّ
أيــن يذهبــون مــن أجــل حصولهــم  النتيجــة:  الناجمــة عــن هــذه  ا”. والمســألة المهمّــة  ــا جــدًّ البلــدان “مهمًّ ذلــك في ســائر 

ع لىإجابــات؟

28. إلى أيٍّ من الآتي ستذهب حين يكون لديك أسئلة عن الأمور الدينية والإيمان؟ ) قم باختيار الاجابتين 
اللتين تنطبقان(
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شخص متديّن من الأقارب أو الأصدقاء أو 
المعارف

34323244212142252738

21212544326043262826الإنترنت

62624830501849534526إمام مسجد الحيّ

52514222363925525124مركز الفتوى الرسمي لبلدي

44104561789مركز فتوى رسمي لبلد آخر

38413929384156503624اتصال هاتفي ببرنامج ديني متلفز

2014138162010122423كتب إسلامية



مــرة أخــرى تأكيــدًا لأهميــة دور إمــام مســجد الحــيّ، فقــد ذُكــر بوصفــه أهــمَّ مصــدر مألــوف للحصــول عــى إجابــات عــن 
ــام  ــدرة إم ــق بق ــة تتعلّ ــرٌ لأســئلة مهمّ ــا مثي ــو أيضً ــر، فه ــة المســاجد متيسّ ــرٌ أنّ الوصــول إلى أئم ــك مُظه ــع أنّ ذل الأســئلة. وم
ــة المتعلّقــة بالديــن والطاعــة والعبــادة. فــا  ــدة، المختلفــة عــن المســائل العامّ مســجد الحــيّ عــى الإجابــة عــن الأســئلة المعقّ
ريــب أنّ هــذا الجيــل، بطبيعــة حياتــه المتصلــة بالإنترنــت ومــا يحظــى بــه مــن وصــول غيــر مســبوق للمعلومــات، يثيــر أســئلة 

ــا. ــة عنه ــة الإجاب ــة المســاجد في إمكاني ــم يتمــرّس أئم ــا ل ــب م ــا في الغال شــائكة، ومنه

البرامــج الدينيــة المتلفــزة باعتبارهــا مصــدرًا للحصــول عــى إجابــات عــن الأســئلة الدينيــة مألوفــة أكثــر مــن مركــز الفتــوى 
الرســمي المحلــي في أربعــة بلــدان مــن التــي شــملها الاســتطلاع: العــراق وعُمــان وقطــر ولبنــان.

ويعدّ الإنترنت خيارًا متقدّمًا عند العراقيين والقطريين، وثالث أهم خيار عند اللبنانيين.

ويعدّ القريب أو الصديق المتديّن خيارًا متقدّمًا عند العراقيين واللبنانيين واليمنيين.

وكانــت أقــلَّ جهــة مقصــودة للحصــول عــى إجابــات عــن الأســئلة الدينيــة عنــد المســتجيبين الكتــبُ الإســامية ومركــز الفتــوى 
الرســمي في بلــد آخــر.

29. هل تعتقد أنّ التشكّك في الدين ازداد بين أفراد جيلك؟
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39355357541660323660نعم

61654743468440686440لا

ــن،  ــان واليم ــراق ولبن ــان والع ــي خمــس دول هــي الســودان وعُم ــوم، انقســم المســتجيبون حــول هــذا الســؤال. فف ــى العم ع
تعتقــد أغلبيــة )53-%60( أنّ التشــكّك في الديــن قــد ازداد بيــن شــباب جيلهــم. ومــن جهــة أخــرى قــال أكثــر مــن ســتة مــن كلِّ 
10 مســتجيبين إنّهــم لا يعتقــدون أنّ التشــكّك في الديــن قــد ازداد بيــن أفــراد جيلهــم؛ وكان هــذا الاعتقــاد أقــوى في قطــر وليبيــا 

فالجزائــر فموريتانيــا ثــمّ تونــس.

30. أيٌّ من الخيارات الآتية برأيك أفضل ما يصف سبب التشكّك في الدين بين الشباب؟  ) قم باختيار الاجابتين 
اللتين تنطبقان(
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22211913122629301617خطاب ديني غير عقلاني وغير منطقي

عدم العثور على إجابات مقنعة عن أسئلة 
حول الدين

24171818201937212019

28343435344931303330التخلّف الحضاري في البلاد الإسلامية

55546164575537495962الإرهاب والتطرّف باسم الدين

21222017242622192319مشاكل شخصية

50534952552443514953السلوك غير الأخلاقي للمنتسبين للدين



ــن  ــن بي ــن الســبب الأساســي للتشــكّك في الدي ــن شــملهم الاســتطلاع الإرهــابَ والتطــرّف باســم الدي ــدّ الشــباب العــرب الذي ع
ــر. ــس والجزائ ــان وتون ــا وعُم ــودان وموريتاني ــن والس ــراق واليم ــبب الأول في الع ــباب؛ وكان الس الش

ورأى المســتجيبون أنّ ثانــي أهــم ســبب للتشــكّك في الديــن هــو الســلوك غيــر الأخلاقــي للمنتســبين للديــن. فحيــن تخفــق 
ــر ســلبي عــى  ــا تأثي ــم والآداب والأخــاق، فســيكون له ــة في أن تكــون في ســلوكها عــى مســتوى القي ــات وأصــوات ديني زعام
طريقــة تصــوّر الديــن. وإنّ جيــل شــباب الألفيــة مختلــف عــن آبائــه وأجــداده في هــذا الشــأن. فربمــا تكــون الأجيــال الســابقة قــد 
تغاضــت عــن تجــاوزات المنتســبين للديــن بســلوك حســن، بيــد أنّ هــذا الجيــل ســيربط ســلوكيات دعــاة الديــن بالديــن نفســه 

ربطًــا وثيقًــا.

وقــد عُــدَّ التخلّــف الحضــاري ثالــثَ أهــم ســبب للتشــكّك في الديــن في أغلــب البلــدان. فــإنّ حالــة التقــدّم في البــاد ذاتُ تأثيــر عــى 
طريقــة النظــر إلى الديــن عنــد الشــباب العربــي. وثمــة ســابقةٌ تاريخيــة لهــذه النظــرة في “خطــاب التدهــور” في القرنيــن التاســع 
عشــر والعشــرين، حيــن تدافعــت أجيــال لاحقــة مــن المفكريــن العــرب عــى مهمّــة تشــخيص علــة التدهــور الحضــاري في العالــم 
العربــي والإســامي، فقــد كانــوا في الغالــب يربطــون التدهــور بالديــن، ويســعون إمّــا لإصلاحــه أو تهميشــه، وذلــك بــروح مماثلــة 
ــة  ــة والثقافي ــق الاجتماعي ــا مــا تفوتهــم الحقائ ــر أنّهــم غالبً ــر”؛ غي ــا عصــر التنوي ــت في “أورب ــي كان ــروح الت ــك ال ــر لتل إلى حــدٍّ كبي

والتاريخيــة الخاصّــة التــي تميّــز كلًّ مــن الســياقين.

ــم يوافقــوا، وفــي  ــف الحضــاري ســببٌ للتشــكّك في الديــن ل ــي الذيــن رأوا أنّ التخلّ وتجــدر الإشــارة إلى أن جميــع الشــباب العرب
كثيــر مــن الحــالات لــم يوافقــوا بشــدّة، عــى أنّ الديــن ســببُ تدهــور العالــم العربــي.



التطرّف

31. أيٌّ من الخيارات الآتية يعبّر عن وجهة نظرك حول حركات وجماعات كداعش والقاعدة وأنصار بين المقدس وجماعات 
أخرى مشابهة؟
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أ 72677681617760767375هي ضالّة وتسيء إلى الإسلام	.

ب بعـــض مـــا تعتقـــده وتقولـــه وتفعلـــه صحيـــح 	.
وبعضـــه خطـــأ

11161010171326131212

ج 111211920914989اعتقاداتها وأفكارها صحيحة لكن أفعالها خاطئة	.

د 5531310364هي على الصواب والهدى	.

قد لا يكون ناتج جمع النسبة المئوية %100 بسبب تقريب الأرقام.

ــة  وافقــت أغلبيــة في كل بلــد، عــى الأقــل ســتة مــن كلِّ 10 مســتجيبين، عــى أنّ الجماعــات المتطرّفــة كداعــش والقاعــدة ضالّ
وتســيء إلى الإســام؛ وكان هــذا الــرأي أقــوى في العــراق والســودان وليبيــا واليمــن، ثــم في موريتانيــا فتونــس فقطــر فالجزائــر 

فعُمــان فلبنــان.

وقلة قليلة في كل بلد )%6 أعلى نسبة( رأت أنّ هذه الجماعات “على الصواب والهدى”.

في لبنــان، كان لــدى أربعــة مــن كلّ 10، وفــي عُمــان %37، آراء متضاربــة حــول الجماعــات المتطرّفــة باختيارهــم )“بعــض مــا 
ــة”(. ومــع أنّ هــذا لا  ــا خاطئ ــا وأفكارهــا صحيحــة لكــن أفعاله ــح وبعضــه خطــأ” أو “اعتقاداته ــه صحي ــه وتفعل تعتقــده وتقول
ــد  ــد يوج ــه ق ــدون بأنّ ــن يعتق ــرب الذي ــباب الع ــق. فالش ــر للقل ــه مثي ــات، لكنّ ــذه الجماع ــة به ــة فكري ــة قناع ــرورة أيَّ ــي بالض يعن
بعــض صــواب عنــد هــذه الجماعــات ســيكون لديهــم ميــلٌ وقابليــة لمــا تبثّــه مــن رســائل وتأثيــر؛ ومــن المؤكّــد أنّ هــذا يشــكّل 

ــر مــن بقــاء هــذه الجماعــات في مناطــق الصــراع الجــاري في ســورية والعــراق. ــا أكب تحدّيً

32. من بين العوامل الآتية، برأيك ما أهمّ سببَين يؤدّيان إلى انضمام شباب وشابات إلى جماعات كداعش والقاعدة؟
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21191321161547281817ظلم الحكومات

1914141220111192011الاحتلال الأجنبي لأراضٍ إسلامية

44454448456921415046الخطابات والتعاليم الدينية المتطرّفة

54545450502726545151القناعة بأنّ هذه الجماعات تمثّل الحق

21212225242127182125تدنّي مستويات التعليم

18202223231431231824سوء الأوضاع الاقتصادية 

12151812112825161014التمييز ضد الأقليات المسلمة في الدول الأجنبية

1012159101512111112شعور الشباب بالاغتراب



عنــد الســؤال عــن ســبب انضمــام شــباب وشــابّات إلى جماعــات كداعــش والقاعــدة، كان الســبب الأهــم هــو “القناعــة بــأنّ هــذه 
الجماعــات تمثّــل الحــق”، وقــد ذكرتــه أغلبيــة في تونــس والجزائــر والســودان وليبيــا وموريتانيــا واليمــن والعــراق وعُمــان.

وذُكــر ثانــي أهــم ســبب بأنّــه “الخطابــات والتعاليــم الدينيــة المتطرّفــة، وهــذا التفســير لانضمــام شــباب وشــابّات إلى الجماعــات 
المتطرّفــة اختــاره أكثــر مــن أربعــة مــن كلِّ 10 مســتجيبين في قطــر )%52: الخيــار الأول( وموريتانيــا والعــراق واليمــن والجزائــر 

وعُمــان وتونــس والســودان وليبيــا.

ــى في  ــبة أع ــم” )بنس ــتويات التعلي ــي مس ــمّ: “تدنّ ــة فيض ــات المتطرّف ــام إلى الجماع ــباب الانضم ــن أس ــي م ــتوى التال ــا المس أمّ
لبنــان: %31(، و”ظلــم الحكومــات” )وهــو الخيــار الأول في لبنــان: 47%(.

ا للخيــارات الثلاثــة الأخيــرة: “التمييــز ضــد الأقليــات المســلمة في الــدول الأجنبيــة” و”الاحتــال الأجنبــي  ويوجــد تأييــد قليــل جــدًّ
لأراضٍ إســامية” و”شــعور الشــباب بالاغتــراب”. 



الطبيعة السكّانية والمنهجية



الطبيعة السكّانية

الطبيعة السكانية
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24-1548466258575852515759

33-2552543842434248494341

999910038289149999059السنّة

110621495101041الشيعة

00005800100الإباضية

50525251505051534951الذكور

50484849505049475149الإناث

14651123165غير متعلّمين

37394747433964464752تعليم ثانوي أو أقل

62574748566034513743تعليم جامعي

67694465799689746144العيش في المدينة

3331563522411263956العيش خارج المدينة



المنهجية

ــا لوجــه. وقــد شُــمِلت مناطــق في المدينــة والريــف في  بِــع في إجــراء الاســتطلاع مقابــات شــخصية وجهً تضمّــن النهــج الــذي اتُّ
كلِّ بلــد مــن أجــل تغطيــة جغرافيــة ممتــدة واســعة. وكانــت العيّنــات المختــارة تمثّــل التنــوّع الســكاني في البلــد مــن مواطنيــن 

مســلمين بالغيــن، ذكــورًا وإناثًــا، أعمارهــم بيــن 33-15.

بِعــت طريقــة متعــددة المراحــل )عشــوائية، مــن بــاب إلى بــاب( في أخــذ العيّنــات في أغلــب البلــدان لاختيــار المســتجيبين  وقــد اتُّ
للاســتطلاع. إلا أنّــه حيــن لــم يكــن ممكنًــا اتّبــاع أســلوب “مــن بــاب إلى بــاب” )في عُمــان وقطــر( كان يُعتمــد أســلوب الإحالــة في 

اختيــار العيّنــات.

هامش الخطأ وحجم العيّنات والمدة الزمنية والتغطية الجغرافية

التغطية الجغرافيةالمدة الزمنيةحجم العيّنةهامش الخطأالبلد

2/5-3/1، 3.67332017±تونس
تونس، بنزرت، أريانة، قرطاج، سيدي ثابت، مقرين، سوسة، 

صفاقس، القيروان، قفصة، هرقلة، بالخير، الغريبة.

2/5-3/2، 3.29372017±الجزائر
الجزائر، تيزيوزو، سطيف، قسنطينة، وهران، ورقلة، الشلف، 

بسكرة، عنابة، الطارف، سعيدة، أدرار.

2/6-3/1، 3.67252017±السودان
الخرطوم، أم درمان، ودمدني، الخرطوم بحري، الأبيض، 

بورتسودان، كوستي، نيالا.

2/5-3/1، 3.48482017±العراق
بغداد، ديالا، أربيل، تكريت، كركوك، الحلة، كربلاء، الناصرية، 

السليمانية، السماوة.

مسقط، صلالة، نزوى، صحار، صور، البريمي، السيب، خصب.5-4.35302017/2/26±عُمان

5-5.03832017/2/24±قطر
الدوحة، الريّان، الوكرة، الذخيرة، أم صلال محمّد، الشحانية، 

الغويرية، الشمال.

بيروت، بعبدا، المتن، طرابلس، عكّار، بعلبك، صيدا.2/7-3/2، 4.06122017±لبنان

طرابلس، مصراتة، أجدابيا، الزاوية، يفرن، نالوت.6-3.48262017/2/26±ليبيا

نواكشوط، نواديبو، أطار، كيفة، الزويرات، النعمة، روصو.6-4.77382017/2/24±موريتانيا

صنعاء، ذمار، عدن، الحديدة، باجل، صعدة، المكلا، إب.6-3.48212017/2/27±اليمن






